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Lekce je nachystana pro 2. stupen zakladni Skoly. Zvladnou ji déti 7. tfid (sekundy) i vysSich ro¢nikd.
K jejimu fesSeni staci zakladni znalosti o Umérnosti a rysovani grafl v soustavé souradnic.

Lekci je moZzné uvadét pro jednotlivce, i pro skupiny déti.

Material: Pracovni list pro kazdé dité (str. 3, 4,5,6), rysovaci potreby (pravitko s ryskou a tuzka) pro tvorbu
grafu. Mozné vytisknout feseni pro kontrolu (str. 7,8,9 a 10).

Zdroje: vlastni

Déti samostatné pracuji na pracovnim listu. Pfi slovnich Ulohach si mohou ve dvojicich navzajem sdilet
vysledky a zadani své ulohy.
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1. U nasledujicich tvrzeni urdi, jestli se mezi proménnymi jedna o pfimou nebo nepfimou imérnost,

pfipadné, jestli imérnost mezi proménnymi neexistuje (veli¢iny na sobé nejsou zavislé).

1)
2)
3)
4)
5)
6)
7)
8)
9)

Cas straveny na cesté a primérna rychlost viaku

Priimérna rychlost auta a pocet najetych kilometr(i za dany cas
Vyska ¢lovéka a jeho hmotnost

Pocet traktor( a doba orby jednoho pole

Cas a pocet vyrobkd vyrobenych v tovarné

Délka strany ctverce a jeho obvod

Pocet déti ve fronté na obéd a Cas straveny ¢ekanim

Pocet déti ve fronté na obéd a délka fronty

Stéri ¢lovéka a jeho hmotnost

10) Pocet délnikl a cas potifebny k dokonceni prace

2. Vyfies slovni Glohu, odpovéz na otazky a dopli prazdna policka, aby véty davaly smysl.

Karla si koupi dvé lizatka za 30 K¢. Kolik ji bude stat jedno lizatko? A kolik 5 takovych lizatek?

Je pravda, Ze kdy?Z si koupi dvakrat vice lizatek, zaplati dvakrat vice korun? Ano / ne

Jak nazyvame tento typ Umérnosti?
Kolikrat zmensime jednu velic¢inu, tolikrat se druha veli¢ina

Kolikrat zvétsime jednu velicinu, tolikrat se druha veli¢ina

3. Vyres slovni tlohu, odpovéz na otazky a dopln prazdna policka, aby véty davaly smysl.

David md posekat velkou Skolni zahradu, bude mu to trvat 10 hodin. KdyzZ si vezme na pomoc spoluzdka,

jak dlouho jim prace potrva? A co kdyby jich byla na praci celd skupina 10 déti?

Je pravda, Ze kdyZ by bylo déti tfikrat vice, trvala by jim prace tfikrat déle? Ano / ne

Jak nazyvame tento typ Umérnosti?
Kolikrat zmensime jednu velicinu, tolikrat se druha veli¢ina

Kolikrat zvétsime jednu velicinu, tolikrat se druha veli¢ina
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4. Vyres slovni tlohy. Urci typ umérnosti.

a) 5 Zakud zaplati za obéd 110 K¢. Kolik K¢ zaplati za obéd 17 zaka?

b) Dlazdic¢i maji za ukol vydlazdit nameésti. Kdyz ho budou dlazdit 2 dlazdici, zvladnou praci za 18 dni.
Kolik dni budou pottebovat na dlazdéni, kdyz jich bude 6?

c) 3 pracovnicisi za 5 pracovnich dni vydélali 10 050 K¢. Kolik korun si vydélaji 4 pracovnici za 3
pracovni dny?

Vymysli vlastni slovni Glohu na pfimou nebo nepfimou imérnost. Ulohu vyFes. Vymérite si zadani se
spoluzakem a vyreste si navzdjem ulohy. Poté si je spole¢né zkontrolujte.
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Graf pfimé a neprimé umeérnosti

5. Dopln slova na vynechana mista, aby véty davaly smysl:

Body grafu pfimé iumérnosti leZi na , kterd prochazi

s vz

soustavy souradnic [0;0].

6. Dopln druhy fadek tabulky tak, aby zapsana zavislost y na x byla pfima imérnost. Sestroj graf primé

umeérnosti.
X 1 2 4 5 10
y 15
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7. Dopln vétu, aby davala smysl.

Body grafu nepfimé umérnosti lezi na kfivce, které fikdame hyperbola

, vz 7 -

8. Dopli druhy Ffadek tabulky tak, aby zapsana zavislost y na x byla pfima iumérnost. Sestroj graf pfimé
umérnosti.
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1. U nasledujicich tvrzeni urdi, jestli se mezi proménnymi jedna o pfimou nebo nepfimou imérnost,
pfipadné, jestli imérnost mezi proménnymi neexistuje (veli¢iny na sobé nejsou zavislé).

1) Cas straveny na cesté a primérna rychlost vlaku N

2) Prlmérna rychlost auta a pocet najetych kilometr( za dany ¢as P

3) Vyska c¢lovéka a jeho hmotnost X

4) Pocet traktor(l a doba orby jednoho pole N

5) Cas a pocet vyrobk( vyrobenych v tovarné P

6) Délka strany ctverce a jeho obvod P

7) Pocet déti ve fronté na obéd a cas straveny ¢ekanim P

8) Pocet déti ve fronté na obéd a délka fronty P

9) Stafi ¢lovéka a jeho hmotnost X

10) Pocet délniki a cas potfebny k dokonceni prace N

N — nepfimd umérnost P — pfima umérnost X —neni umérnost

2. Vyfies slovni tlohu, odpovéz na otazky a dopli prazdna policka, aby véty davaly smysl.
Karla si koupi dvé lizatka za 30 K¢. Kolik ji bude stat jedno lizatko? A kolik 5 takovych lizatek?
30:2=15 Lizatko stoji 15 K¢.

15.5=75 5 lizatek bude stat 75 K¢.

Je pravda, Ze kdyz si koupi dvakrat vice lizatek, zaplati dvakrat vice korun? Ano / ne
Jak nazyvame tento typ Umérnosti? pfima

Kolikrat zménsime jednu veli¢inu, tolikrat se druha veli¢ina zmensi

Kolikrat zvétsime jednu veli¢inu, tolikrat se druha veli¢ina zvetsi

3. Vyres slovni tlohu, odpovéz na otazky a dopli prazdna policka, aby véty davaly smysl.

David ma posekat velkou skolni zahradu, bude mu to trvat 10 hodin. Kdyz si vezme na pomoc spoluzaka,

jak dlouho jim prace potrva? A co kdyby jich byla na praci celd skupina 10 déti?

10:1=5 Pfi stejném pracovnim tempu jim bude prace trvat 5 hodin.

10:10=1 Deset déti bude mit posekdno za hodinu (pti stejném tempu prace a vykonu sekacky).
Je pravda, Ze kdyZ by bylo déti tfikrat vice, trvala by jim prace tfikrat déle? Ano / ne

Jak nazyvame tento typ Umérnosti? _ nepfima
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Kolikrat zmensime jednu velicinu, tolikrat se druha veli¢ina Zvetsi
Kolikrat zvétSime jednu velicinu, tolikrat se druha veli¢ina zmeénsi

4. Vyfres slovni ulohy. Urci typ tmérnosti.

a) 5 zakl zaplati za obéd 110 K¢. Kolik K¢ zaplati za obéd 17 7aku?

110:5=22 22.17 =374 17 74k zaplati za obéd 374 K¢.

b) Dlazdi¢i maji za ukol vydlazdit namésti. Kdyz ho budou dlazdit 2 dlazdici, zvladnou préci za 18 dni. Kolik
dni budou potfebovat na dlazdéni, kdyz jich bude 6?

2 dlazdici ....... 18 dni

1 dlazdic¢ ....... 18.2=36 1 dlazdi¢ by pracoval 36 dni.

6 dlazdica ....... 36:6=6

6 dlazdicl bude potifebovat 6 dni na praci.

c) 3 pracovnici si za 5 pracovnich dni vydélali 10 050 K¢. Kolik korun si vydélaji 4 pracovnici za 3 pracovni
dny?

3 pracovnici ..... 5dni ..... 10 050 K¢

1 pracovnik ..... 1 den ..... (10050:3):5=670 1 pracovnik si za 1 den vydéla 670 K¢.

4 pracovnici ...... 3dny..... 670.4.3=8040

4 pracovnici si za 3 dny vydélaji 8040 K¢.

Vymysli vlastni slovni Glohu na pfimou nebo nepiimou imérnost. Ulohu vyfes. Vymérite si zaddni se
spoluzdkem a vyieste si navzajem uUlohy. Poté si je spolecné zkontrolujte.
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Graf pfimé a neprimé umeérnosti
5. Dopln slova na vynechana mista, aby véty davaly smysl:
Body grafu pfimé iumérnosti leZi na pfimce__, ktera prochazi __pocatkem__ soustavy souradnic [0;0].

s vz

6. Dopln druhy fadek tabulky tak, aby zapsana zavislost y na x byla pfima imérnost. Sestroj graf primé
umérnosti.

7 7 v

Graf primé umérnosti
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10
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7. Dopln vétu, aby davala smysl.

Body grafu nepfimé umérnosti leZi na kfivce, které fikdme hyperbola

, vz

8. Dopli druhy Ffadek tabulky tak, aby zapsana zavislost y na x byla pfima iumérnost. Sestroj graf pfimé
umérnosti.

7 7 v

Graf nepfimé imérnosti
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